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临潭县农业农村局

关于上报临潭县2019年东西部扶贫协作扶持

项目实施方案的报告
县脱贫攻坚领导小组：

现随文报来《临潭县2019年东西部扶贫协作扶持项目实施方案》一份，请审示。如有不妥，请指正。

    特此报告

临潭县农业农村局
2019年4月2日

 临潭县农业农村局                    2019年4月2日印                                        

临潭县2019年东西部扶贫协作扶持项目

实施方案
为认真贯彻落实做好东西部扶贫协作各项工作，引导和促进我县企业及农民专业合作社不断发展壮大，进一步推动农牧业增效、农牧民增收，加快农牧村经济社会发展步伐，不断夯实乡村振兴发展基础，现结合我县实际，特制定本实施方案。
一、工作思路和发展目标

（一）工作思路。以党的十九大会议精神为指导，紧紧围绕“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，努力实施乡村振兴战略，以实现农牧民脱贫致富为目标，以贫困重点村为对象，以产业扶贫为重点，全面增强造血功能，因地制宜，注重特色，统筹规划扶贫主导产业发展。以市场为导向，以优势特色产业发展为依托，按照“政府指导、市场运作、因地制宜、多元化、多渠道发展”的思路，积极培育和发展龙头企业、农民专业合作社，不断提高龙头企业或农民专业合作社的组织化程度，促进企业或农民专业合作社健康快速发展。
（二）发展目标。根据《临潭县脱贫攻坚领导小组关于下达临潭县2019年东西部扶贫协作项目资金计划的通知》（潭脱贫领字〔2019〕12号）文件的要求，综合考虑近年来我县产业发展实际，将引进企业、带动建档立卡户发展的合作社、公益性岗位给予扶持，通过扶持，进一步加快龙头企业发展、规范合作社运营，增强企业及合作社经济实力，不断提高企业及合作社的示范带动能力，保障公益性岗位收入。

二、扶持资金来源及用途

资金来源为《临潭县脱贫攻坚领导小组关于下达临潭县2019年东西部扶贫协作项目资金计划的通知》（潭脱贫领字〔2019〕12号）文件下达的临潭县天士力中天药业公司中药材育苗基地扶持项目、合作社扶持项目、中海油扶贫车间扶持项目、提供公益性岗位，扶持资金共计419.5万元。其中：
（一）临潭县天士力中天药业公司中药材育苗基地扶持项目：扶持资金106.875万元，用于扶持临潭天士力中天药业公司建设中药材育苗基地，开展中药材工厂化农场化育苗。

（二）合作社扶持项目：扶持资金80万元，扶持合作社8个，每个投入10万元。合作社为：临潭县术布乡新胜利种养殖农民专业合作社、临潭县古战镇珍海种植农民专业合作社、临潭县长川乡志林养殖农民专业合作社、临潭县长川乡洮阳种植农民专业合作社、临潭县羊永镇华木种养殖农民专业合作社、临潭县洮滨镇元馨种养殖农民专业合作社、临潭县术布乡俊平养殖农民专业合作社、临潭县新城镇丰悦种养殖农民专业合作社。
（三）中海油扶贫车间扶持项目：扶持资金100万元，扶持中海油临潭县扶贫车间项目。

（四）提供公益性岗位：扶持资金132.625万元，对从建档立卡户中选聘草原生态管护员1061名，列支其中一个季度的工资费用。
三、扶持方式
扶持资金采取先建后补或以奖代补的方式。

四、建设标准

针对在加快推进引进企业建设进度，培育壮大合作社，提供公益性岗位方面给予扶持，把建设具有带贫能力强，示范作用明显的龙头企业或合作社作为重要抓手，通过龙头企业或合作社带动，稳定增加贫困户收入。
一是对享受扶持资金的企业或合作社，按照计划要求编制实施方案，并严格按照方案要求进行建设。
二是发挥扶贫带贫作用，扶持的企业或合作社要吸纳带动贫困户，其中：临潭天士力中天药业公司带动建档立卡户300户1050人；每家合作社带动贫困户5户，共带动40户；提供公益性岗位，从建档立卡户中选聘1061户，列支一个季度的工资费用。
五、保障措施

（一）加强组织协调和规划指导。县农业农村局将对企业或合作社扶持资金的使用、项目建设等环节，从管理机制、实施主体、资金投入等方面全程监管，保障项目顺利实施。

（二）加强项目管理。项目要严格按照实施方案进行建设，项目实施后要全面开展检查、验收，并组织审计；项目实施中县农业农村局负总责，进一步靠实乡镇的项目管理主体责任，确保每个项目顺利实施，发挥应有作用。

（三）加强资金使用管理。要严格按照《甘肃省东西部扶贫协作资金管理办法》，凡是承担项目的主体必须要健全财务管理的相关制度和财务收支账簿，将资金到位和使用情况向全体成员公开，合理列支相关费用。县农牧局要协调审计部门进行资金使用的跟踪审计，切实抓好资金使用管理，确保资金安全有效。

