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临潭县农业农村局

关于上报临潭县2019年东西部扶贫协作
项目实施方案的报告

县脱贫攻坚领导小组：

现随文报来《临潭县2019年东西部扶贫协作项目实施方案》一份，请审示。如有不妥，请指正。

特此报告。

临潭县农业农村局
2019年6月5日

 临潭县农业农村局                    2019年6月5日印                                        

临潭县2019年东西部扶贫协作项目

实施方案
为认真贯彻落实做好东西部扶贫协作各项工作，引导和促进我县企业及农民专业合作社不断发展壮大，进一步推动农牧业增效、农牧民增收，加快农牧村经济社会发展步伐，不断夯实乡村振兴发展基础，现结合我县实际，特制定本实施方案。
一、工作思路和发展目标

（一）工作思路。以党的十九大会议精神为指导，紧紧围绕“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，努力实施乡村振兴战略，以实现农牧民脱贫致富为目标，以贫困重点村为对象，以产业扶贫为重点，全面增强造血功能，因地制宜，注重特色，统筹规划扶贫主导产业发展。以市场为导向，以优势特色产业发展为依托，按照“政府指导、市场运作、因地制宜、多元化、多渠道发展”的思路，积极培育和发展龙头企业、农民专业合作社，不断提高龙头企业或农民专业合作社的组织化程度，促进企业或农民专业合作社健康快速发展。
（二）发展目标。根据《临潭县脱贫攻坚领导小组关于下达临潭县2019年东西部扶贫协作资金计划的通知》（潭脱贫领字〔2019〕27号）文件的要求，综合考虑近年来我县产业发展实际，将农畜产品品牌、引进企业、带动建档立卡户发展的合作社给予扶持，通过扶持，进一步加快龙头企业发展、提高农畜产品品牌知名度，增强企业及合作社经济实力，不断提高企业及合作社的示范带动能力，增加贫困户收入。
二、扶持资金来源及用途

资金来源为《临潭县脱贫攻坚领导小组关于下达临潭县2019年东西部扶贫协作资金计划的通知》（潭脱贫领字〔2019〕27号）文件下达的农畜产品品牌建设项目、临潭县天士力中天药业厂房建设补助项目、贫困户入股配股项目，扶持资金共计644万元，其中：
（一）农畜产品品牌建设项目。扶持资金100万元，用于在全县开展优势特色农畜农产品生产技术标准认定工作，打造当归中药材品牌一个，“三品一标”认证，开展品牌申报、宣传推介、营销包装等。打造高原夏菜品牌一个，“三品一标”认证，开展品牌申报、宣传推介、营销包装等。打造特色小杂粮品牌一个，“三品一标”认证，开展品牌申报、宣传推介、营销包装等。打造特色畜产品品牌一个，“三品一标”认证，开展品牌申报、宣传推介、营销包装等。其中：扶持临潭县户保中药材种植农民专业合作社20万元，打造当归中药材品牌；扶持临潭县西正开农业发展有限公司20万元，打造高原夏菜品牌；扶持临潭县潭绿青稞燕麦种植农民合作社20万元、临潭县农富源种植农民专业合作社20万元打造小杂粮品牌；扶持临潭县广丰源养殖农民专业合作社10万元，打造畜产品品牌；扶持临潭县甘绿农产品开发有限公司10万元，打造青稞面品牌。
（二）临潭县天士力中天药业厂房建设补助项目。扶持资金394万元，新建优质种苗基地、当归加工研发基地，建设加工厂房，新增各类生产设备，开展中药材加工。

（三）贫困户入股配股项目。扶持资金150万元，主要用于贫困户入股配股，将150万元资金分解到150户贫困户，每户1万元，作为入股到合作社的股金，按照入股资金的8%年分红，并且按照合作社效益情况进行效益分红，按照收益的4%分红。其中新城镇丁家山村致富种植农民专业合作社吸纳40户40万元，新城镇肖家沟村潭绿青稞燕麦种植农民合作社吸纳30户30万元，长川乡长川村庄稼汉种植合作社吸纳80户80万元。
三、扶持方式
扶持资金采取先建后补或以奖代补的方式。

四、建设标准

针对在加快推进引进企业建设进度，培育壮大合作社，提供公益性岗位方面给予扶持，把建设具有带贫能力强，示范作用明显的龙头企业或合作社作为重要抓手，通过龙头企业或合作社带动，稳定增加贫困户收入。

一是对享受扶持资金的企业或合作社，按照计划要求编制实施方案，并严格按照方案要求进行建设。
二是发挥扶贫带贫作用，扶持的企业或合作社要吸纳带动贫困户，其中：农畜产品品牌建设项目带动建档立卡户人口798人；临潭县天士力中天药业厂房建设补助项目带动建档立卡户人口1041人；贫困户入股配股项目带动建档立卡户人口150户。

五、保障措施

（一）加强组织协调和规划指导。县农业农村局将对企业或合作社扶持资金的使用、项目建设等环节，从管理机制、实施主体、资金投入等方面全程监管，保障项目顺利实施。

（二）加强项目管理。项目要严格按照实施方案进行建设，项目实施后要全面开展检查、验收，并组织审计；项目实施中县农业农村局负总责，进一步靠实乡镇的项目管理主体责任，确保每个项目顺利实施，发挥应有作用。

（三）加强资金使用管理。要严格按照《甘肃省东西部扶贫协作资金管理办法》，凡是承担项目的主体必须要健全财务管理的相关制度和财务收支账簿，将资金到位和使用情况向全体成员公开，合理列支相关费用。县农牧局要协调审计部门进行资金使用的跟踪审计，切实抓好资金使用管理，确保资金安全有效。

